



与CPI赛跑

本报记者 崔滨

“人生就像一场赛跑”。一直在苦苦追逐加薪、升职、购房、买车，不提防一个新的对手正从身后加速赶来。这个实力强大的新对手，就是CPI(消费者物价指数 Consumer Price Index)。尽管央行34个月来首度加息，但9月份CPI涨3.6%，创23个月新高，将加息后2.5%的一年期存款利率远远抛在后面。在全球性货币量增多的背景下，通货膨胀的预期如影随形。与CPI赛跑，保卫口袋中的财富，正成为主导你我生活的竞赛。

跑输CPI

“通货膨胀”的不友好

像家庭主妇般细数衣食住行等日用商品价格变动的CPI，与你我的生活是如此贴近，然而这个每月都要见面的邻居，并不总是温和友好。一旦超过了涨幅3%这个警戒线，接踵而至的通货膨胀，便会打乱我们向前奔跑的步伐。

1995年诺贝尔经济学奖得主罗伯特卢卡斯曾对通货膨胀有这样的一个比喻：当你周五还在苦苦哀求老板将工资增长一倍时，星期六突然到来的通货膨胀让所有东西的价格自动翻了倍。老板得知这一消息后，立即答应了你的涨薪要求。不过，得到加薪的你并没有高兴多久，因为你周一拿着到手的工资去超市购物时，发现所有的物价也相应上涨了一倍，加薪的幸福瞬间化为了泡影。

通货膨胀，通俗说就是钱毛了，不值钱了。而钱毛了的结果，就是会将你辛辛苦苦积累下的存款利息轻易抵消；会让企业的原料采购、员工工资增加，使得企业把上升的成本转嫁到你的头上，进而继续吞噬你本就贬值的财富。

也许你会说，只有穷人才怕通货膨胀，因为他们的收入水平低，物价上涨会令生活变得更加艰难；但对于富人来说，通货膨胀更是一场残酷的财富洗牌的竞赛。

下面这个故事说明了漠视CPI的后果：假如一位中国改革开放之初率先迈入富裕行列的万元户，将所有1万元资产放在银行后便不再理会，在1987年、1988年这2年通胀的侵袭后(1987年CPI上涨13.7%，1988年CPI上涨34.8%)，他手里的1万元，实际购买力便只剩下5627元。如果不幸对1993年、1994年的通货膨胀也

缺乏准备(1993年CPI为13.2%，1994年CPI为21.7%)，那么他的财富会进一步缩水到3824元。只需要4年时间，一个富裕的万元户就会滑落到低保的边缘。

追逐CPI

一轮漫长的马拉松

那该怎么办？赶紧系紧鞋带，活动腿脚，准备追赶CPI的脚步？且慢，与CPI赛跑之前你应该想明白，是什么带来了高企的CPI，你与它的比拼，是一场百米冲刺还是一轮马拉松消耗？

也许你还记得2007年“一头小猪拱飞物价”的岁月。那一年，中国的CPI同比增幅达到了4.8%，创下1996年以来的最高增速。不过在经济学家们看来，2007年的通胀是一次“非典型”意义的新型通胀，主要是由农村劳动力相对短缺导致的猪肉等农产品价格上升引发的物价全面上扬，在央行年内连续6次加息后，CPI涨幅得到了缓和。可以说，那时与CPI的竞赛，是一场短跑。

而今年高企的CPI成因则有所不同，为了抵御2008年以来肆虐全球的金融危机，2009年中国启动了4万亿投资、10万亿信贷的经济刺激政策，即便今年对货币增量有所控制，信贷增量也在6万亿以上。庞大的数字意味着涌进身边股市、楼市、车市的钱在增多。

当国家统计局10月21日公布9月份CPI同比上涨3.6%，创23个月以来最高纪录时，国家统计局发言人盛来运就表示，由于目前世界各国纷纷采取货币贬值措施，由此引发的大宗原材料商品涨价和劳动力成本增加，使得CPI继续上行的压力不容小觑。这意味着，想要赶上CPI的脚步直到恢复正常，你面对的将是一段相当长的竞赛。

跑赢CPI

丈量财富人生

10月20日央行的意外加息，让“你可以跑不过刘翔，但一定要跑过CPI”这句调侃再度流行。因为即便存款利息上涨，你存在银行中的一万元，每年还是要倒赔110元。

所以，尽管刘翔没有以前跑得快了，你却还要奋力加速。面对不断上涨的物价，精明的家庭主妇开始发扬错时买菜、囤货抗涨、节油省电、记账节流的传统美德；而眼光长远的投资客们，则开始寻找财富洗牌中“抄底”的机会，1公斤3万多的金条、每克拉2万多的裸钻，开始像土豆、白菜一样被大量买走。就连牛熊大势不明，宏观调控走向难辨的股市和楼市，也成了CPI追赶者们激进的选择。

在通胀压力下，个体是渺小的，这些真实发生在你我身边的种种，正是负利率时代下，人们渴求跑赢CPI的体现。近来，一个名叫“理财帝”的帖子在网上风行，发帖者以一个月入两千的小白领身份，分享了他的理财之道：把钱分成200到600元不等的5份，用来满足吃饭、学习、交际、放松甚至投资的需求。“穷的时候，钱要花给别人，富的时候，钱要花给自己”，“理财帝”脚踏实地又心怀理想的精神，使得这样一个看上去道理粗浅的帖子，回帖和转载率超过了15万条。

经济学教科书里常常这么说，如果把货币比作一把尺子，在使用的岁月中，它既会热胀(通货膨胀)也会冷缩(通货紧缩)，那么用它来衡量商品的长度(价值)，得出的结果就会不一样。因此，我们需要学习理财，尤其是在通货膨胀预期高涨的当下，我们与CPI的赛跑，也是一次用货币标尺来丈量财富人生的生活经历。

(详细报道见B02-B04版)



家庭大账、菜篮子小账
笔笔不轻松

B02



楼市调控、加息双重压力
房贷经理业务减半

B03



存银行还是投股市
理财随“息”而动

B04